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ПРОЄКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
У ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 
(на прикладі Колочавської територіальної 
громади Закарпатської області)

У статті визначені напрями проєктної діяльності у контексті взаємодії прогресив-
них міжнародних структур, бізнесу, місцевих органів влади та однієї із громад Закар-
пат ської області. Акцентована увага на розвитку ініціативності, самоорганізації 
населення на низовому рівні, посиленні престижності територіальних громад завдяки 
використанню дієвих соціальних інструментів. Метою статті є виявлення закономір-
ностей та визначення пріоритетних напрямів розвитку на основі оцінки проєкт ної 
ді яльності в територіальній громаді у довоєнний і воєнний періоди. Новизною є узагаль-

Cite: Holovko, Liliia, Khudynets, Vasyl, & Holovko, Tamila (2025). Proiektna diialnist u terytorialnykh 
hromadakh (na prykladi Kolochavskoi terytorialnoi hromady Zakarpatskoi oblasti) [Project Activity in 
Territorial Communities (on the Example of the Kolochava Territorial Community of the Zakarpattia 
Region)]. Demohrafiia ta sotsialna ekonomika  — Demography and Social Economy, 1 (59), 35—54. 
https://doi.org/10.15407/dse2025.01.035

СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНІ СТРУКТУРИ СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНІ СТРУКТУРИ 
ТА ЯКІСТЬ НАСЕЛЕННЯТА ЯКІСТЬ НАСЕЛЕННЯ
SOCIO-DEMOGRAPHIC STRUCTURES SOCIO-DEMOGRAPHIC STRUCTURES 
AND POPULATION QUALITYAND POPULATION QUALITY



36 ISSN 2072-9480. Demography and social economy. 2025, № 1 (59)

ЛІЛІЯ ГОЛОВКО, ВАСИЛЬ ХУДИНЕЦЬ, ТАМІЛА ГОЛОВКО

нення трансформаційних зрушень у територіальній громаді шляхом здійснення про-
єктної діяльності. У статті використано загальнонаукові методи дослідження: ана-
лізу, синтезу, порівняння, узагальнення.

Обґрунтована значущість проєктної діяльності прикордонних регіонів передовсім 
у контексті розвитку транскордонного співробітництва, міжмуніципального парт-
нерства з метою покращення якості життя та спільних умов проживання населення, 
збереження демографічного та природно-ресурсного потенціалу природоохоронних те-
риторій, зокрема Колочавської територіальної громади. З’ясовано, що значущим стає 
розвиток проєктної діяльності в громаді з можливістю створення нових робочих місць, 
із залученням ветеранів війни, ФОП, ВПО, молоді. Згуртованість населення у процесі 
реалізації соціальних проєктів сприяє зростанню довіри до місцевих органів влади, зміц-
ненню соціальної інтеграції та стресостійкості в умовах війни. З врахуванням транс-
формаційних змін розвитку громади розроблено анкетне опитування та здійснено 
оцінку проєктної діяльності з погляду можливостей пріоритетних напрямів розвитку 
територіальної спільноти. Опитування проводилось у кінці липня — на початку серп-
ня 2024 р., у ньому взяв участь 51 респондент. У ході опитування визначено проблеми, 
на які варто спрямовувати проєктну діяльність, першочерговими з них є: модернізація 
загальноосвітніх навчальних закладів, очищення водойм, розвиток альтернативних 
джерел енергії. Розглянуто роль міжнародної співпраці у реалізації масштабніших про-
єктів, зокрема проєкту «Світ Карпатських розет — заходи із збереження унікальної 
культури Карпат». Акцентована увага на значній ролі у реалізації проєктів, особливо 
в умовах воєнного часу, багаторічної співпраці громади з чеською благодійною організа-
цією «PresHranice z.s.».
Ключові слова: територіальна громада, міжмуніципальне партнерство, транскордон-
не співробітництво, проєктна діяльність, згуртованість, довіра, населення.

Постановка проблеми і актуальність дослідження. В умовах війни одним 
із пріоритетів соціального розвитку громад України є співпраця органів 
міс цевого самоврядування з місцевою владою, бізнесом, міжнародними парт-
нерами. Ефективне формування горизонтальних та вертикальних зв’язків 
з використанням людиноцентричного та компетентнісного підходів ство-
рює передумови до розробки і впровадження інноваційних механізмів. 

У напрямку розвитку міжрегіонального та транскордонного співробіт-
ництва значущим є впровадження європейських стандартів на регіональ-
ному та місцевому рівнях завдяки дієвості механізму проєктної діяльності. 
Під час воєнного стану актуальним є нарощування соціального капіталу 
територіальних громад, створення умов для відновлення сталого розвитку, 
підвищення безпеки та рівня конкурентоспроможності прикордонних те-
риторій шляхом покращення якості життя населення, забезпечення дос-
туп ності соціальних послуг, зокрема у населених пунктах природоохорон-
них територій.

Нині домінуючими факторами впливу на розвиток територіальних гро-
мад є безпека, відновлення територій, збереження людського капіталу, со-
ціальна інтеграція ВПО, ветеранів війни, створення нових робочих місць 
через розвиток малого бізнесу, самоорганізація населення, зміцнення парт-
нерських відносин місцевого та міжнародного рівня. Врахування тенденцій 
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трансформаційних суспільних змін сприяє визначенню та розробці стра-
тегічних напрямів розвитку територіальних громад.

Упродовж 2022—2023 рр., за оцінками Міжнародної організації з міграції, 
основні потоки ВПО спрямовувались у громади: Харківської — 467,1 тис. осіб, 
Дніпропетровської — 372,2 тис. осіб, Київської — 334,0 тис. осіб — облас-
тей. А також у Львівську — понад 243,8 тис. осіб, Закарпатську — понад 
145,8 тис. осіб та Івано-Франківську область — 134,4 тис. осіб. Станом на 
вересень 2023 р. понад 3,6 млн осіб мали статус ВПО, понад 6,3 млн осіб 
виїхало за кордон, з них майже 300 тис. осіб (22 %) повернулися з-за кордо-
ну і розселилися по всій країні у статусі ВПО. Станом на березень 2024 р. 
майже половина ВПО (49 %) — це особи у віці старше 60 років. Вони є од-
нією із найбільш вразливих категорій, що потребують особливої підтримки 
під час переміщення. Формування потоків ВПО стало для окремих громад 
вик ликом щодо вирішення питань, пов’язаних із забезпеченням основних 
життєво необхідних послуг, створенням умов для соціальної інтеграції 
ВПО, можливістю збільшення людського потенціалу малозаселених посе-
лень громади, відновленням їх благоустрою.

В умовах війни проєктна діяльність у територіальних громадах є ваго-
мим інструментом їх ефективного розвитку, зміцнення партнерських від-
носин у контексті міжнародного співробітництва. Створення сприятливих 
умов для реалізації соціальних проєктів з можливістю надання нових ро-
бочих місць, залучення ветеранів війни, ВПО, місцевих ФОП є ключовим 
підґрунтям для зростання престижності територіальних громад, н арощу-
вання потенціалу їх відновлення.

Нинішня ситуація в країні потребує пошуку та реалізації інноваційних 
підходів та методів у вирішенні соціальних проблем територіальних гро-
мад, фінансової підтримки їх соціально-економічного розвитку. Вагому 
роль у реалізації проєктної діяльності в територіальних громадах відіграє 
підтримка Агентства США з міжнародного розвитку (USAID). Від 2023 р. 
Агентство надає допомогу громадам декількох регіонів, зокрема Закар пат-
ської області, у реалізації проєкту «Говерла». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За сучасної ситуації воєн-
ного періоду потребує нових наукових досліджень багатоаспектність пи-
тань розвитку територіальних громад. Посилилась увага до потреб удоско-
налення стратегічних напрямів розвитку громад, визначення факторів 
впливу на формування соціального капіталу, згуртованості населення, осо-
бливостей взаємодії органів місцевого самоврядування, бізнесу, громади. 
У дослідженнях науковців Інституту демографії та пробле м якості життя 
НАН України актуальності набирають питання трансформаційних змін 
міжсекторальної співпраці та стимулюючих механізмів соціального роз-
витку територіальних громад [1]. Встановлення умов накопичення соціаль-
ного капіталу для визначення потреб в інституціоналізації його розвитку 
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розглядала Г. Краєвська (H. Kraievska) [2]. Принципи розвитку соціального 
капіталу в контексті процесів соціалізації економіки досліджував В. Звонар 
(V. Zvonar) [3]. Визначенням важливості вертикального соціального капіта-
лу у розвитку територіальних спільнот займалась Л. Головко (L. Holovko) [4].

В. Гацко (V. Hatsko), М. Савісько (M. Savisko) та Х. Петринка (Kh. Pet-
ryn ka) визначили структуру несприятливих чинників щодо використання 
даних у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування, зокрема 
слабку міжрівневу взаємодію, обмежену спроможність малих громад в 
от риманні та управлінні даними, неузгодженість їх з потребами громади, 
нескоординованість діяльності керівних структур на різних рівнях [5]. 
В. Прос кура (V. Proskura), О. Зарічна (O. Zarichna) та А. Кашин (A. Kashyn) 
досліджували значимість використання проєктно-програмного підходу та 
механізму його впровадження в управлінні територіальними громадами з 
врахуванням ряду принципів, пріоритетів розвитку в умовах посилен их 
ризиків воєнного часу [6]. Дослідження щодо удосконалення механізму 
узгодженості між приватними та суспільними інтересами у процесі про єкт-
ної діяльності у новостворених громадах, визначення важливості розвитку 
проєктного менеджменту в громадах здійснювали А. Полянська (A. Po lyan-
ska) та І. Запухляк (I. Zapukhlyak) [7].

Моделі оцінки зрілості організаційних проєктів у міжнародній прак-
тиці, розроблені упродовж 2002—2009 рр., зокрема PRINCE2, Scrum, Agile 
та MSP, що включають принципи наукової організації праці, проєктного 
менеджменту, особливості реалізації проєктів; аналіз рівнів зрілості орга-
нів місцевого самоврядування досліджували З. Бурик (Z. Buryk) та О. По-
процький (O. Poprotskyy) [8]. У наукових розвідках проблеми стратегічного 
планування територіальних  громад із врахуванням теоретичних аспектів 
ставали актуальними на початку процесу децентралізації і залишаються 
значущими у наш час [9]. З появою нових викликів потребує дослідження 
прогресивних практик міжмуніципального співробітництва, системної ді-
яльності місцевого керівництва в організації ефективності проєктної робо-
ти за участі громадських організацій та визначення можливостей для від-
новлення самодостатності територіальних громад. Обмін досвідом сприя-
тиме зміцненню співпраці між територіальними громадами, зростанню їх 
стресостійкості і нарощуванню соціального капіталу для пришвидшення 
повоєнного відновлення територій та їх соціально-економічного розвитку.

Методи дослідження. У статті використані загальнонаукові методи до с-
лідження: аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення для виявлення залеж нос ті 
розвитку проєктної діяльності від можливостей геополітичного положення 
та спроможностей територіальної громади. Методи економіко-ста тис тич но го 
аналізу застосовано для визначення тенденцій розвитку дослі джуваної Ко-
ло чавської територіальної громади. Методологія дослід ження включала пев-
ну поетапність: на першому етапі  розроблено інструментарій опитування з 
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врахуванням результатів проєктної діяльності в Колочавській територі-
альній громаді, на другому — здійснено опитуван ня мешканців громади, 
на третьому — узагальнення та аналіз отриманих результатів. 

Метою статті є виявлення закономірностей та визначення пріоритет-
них напрямів розвитку на основі оцінки проєктної діяльності в територі-
альній громаді у довоєнний і воєнний періоди.

Новизною є узагальнення трансформаційних зрушень у територіаль-
ній громаді завдяки здійсненню проєктної діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження і отриманих результатів. 
Зміна концептуальних підходів в управлінні й розвитку територіальних 
громад пов’язана із впливом зовнішніх та внутрішніх факторів. Доміную-
чим є дія територіального чинника, рівень соціально-економічного розви-
тку, адаптаційний механізм та здатність відновлювати внутрішні ресурси. 
В умовах війни вагому роль у розвитку громади відіграє формування та 
дієвість мережі ЦНАП із створенням та наданням адміністративних пос-
луг, рівень тривожності областей, віддаленість від зони активних бойових 
дій, масштабність нанесених збитків, кількість міжнародних партнерів, 
міжмуніципальних партнерств. Упродовж 2023—2024 рр. серед регіонів 
України найбільш розвинутим є міжнародне партнерство у територіальних 
громадах Закарпатської та Львівської областей, де у 2023 р. укладено 257 та 
226 договорів, у 2024 р. — 263 та 239 міжнародних договорів відповідно (рис. 1). 

Ініціативні громади розвивають ефективні методи управління й реа-
гування на глобалізаційні процеси. Підґрунтям до зростання іміджу тери-
торіальних громад є трансформаційні зміни щодо управління і прогресив-
ного планування соціально-економічного розвитку. Моніторинг місцевого 
потенціалу, оцінка ресурсів і можливостей для його наповнення є ключо-
вим у підсиленні престижності територіальних громад. Зміцнення гори-
зонтальних зв’язків у громаді передовсім впливає на зростання довіри та 
згуртованості населення, формування тенденцій до зростання проєктного 
співробітництва (рис. 2).

Сучасним інструментом залучення населення до прийняття рішень на 
локальному рівні є потужний інструмент самоорганізації — розробка та 
участь у реалізації проєктів, особливо в межах міжнародної співпраці. 
Одним із таких є проєкт USAID «Говерла», географія якого включає 100 гро-
мад з 11 областей України. Бюджет проєкту становить 74 млн дол. США із 
запланованим періодом реалізації компанією DAI з березня 2021 р. по бе-
резень 2026 р. Основний акцент включає зміни на локальному рівні з ме-
тою підсилення спроможності органів самоорганізації населення (ОСН) та 
зростання рівня відповідальності керівних осіб, збалансованість розподілу 
повноважень між ОСН, місцевою та центральною владою. Однією із цілей 
проєкту є створення механізмів щодо зростання ролі громадян у місцево-
му самоврядуванні [11].
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У рамках проєкту «Говерла» акцентовано на впровадженні програми 
стажування молоді в органах місцевого самоврядування 19 громад-парт не-
рок у таких областях: Волинська, Житомирська, Львівська, Одеська, Закар-
патська, Полтавська та Рівненська. Застосування нових інструментів мо-
лодіжної політики забезпечує інклюзивний розвиток муніципалітету, зрос-
тання довіри, прозорості та взаєморозуміння в громаді, створює нові 
можливості для просвітницької ініціативи, реалізації інноваційних ідей, 
мотивації до зростання рівня самоорганізації та покращення розвитку міс-
цевого самоврядування. 

Значущої ролі у реалізації проєкту з метою покращення соціально-еко-
номічного розвитку територіальних громад набуває системність управління. 

Рис. 1. Розвиток міжнародного партнерства у територіальних громадах, 2023—2024 рр., 
одиниць
Джерело: складено за [10].
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Чітко визначені управлінські принципи і їх дотримання сприяє формуванню 
стійкості та згуртованості громади у кризових умовах. На думку В. Ф. Прос-
кури, О. В. Зарічної та А. М. Кашин, громади, в яких управлінський ресурс 
мав вирішальне значення, мали високі довоєнні показники соціально-еко-
номічного розвитку та якості життя мешканців громади. Саме тому ство-
рення умов для реалізації проєктної діяльності, розуміння її стратегічної 
значимості у публічному управлінні у наш час є надзвичайно важливим [6]. 
Проєктна діяльність у громаді — одна із форм роботи органів управління з 
підвищення соціально-економічного розвитку громади, зокрема покра-
щення спільних умов проживання, забезпечення ефективного розподілу 
місцевих ресурсів, підвищення якості життя насе лення, підтримка націо-
нальної резильєнтності та сталості розвитку.

Позитивним досвідом для інших громад в ухваленні ініціативних уп-
рав лінських рішень щодо реалізації проєктів, ефективного використання 
місцевих ресурсів, формування адаптаційного потенціалу, налагоджених 
механізмів реалізації проєктної діяльності (рис. 3), є одна із громад За кар-
пат ської області — Колочавська територіальна громада. Факторами, що по-
зитивно впливають на результати діяльності громади, є вигідне геополітич-
не та географічне розташування, що сприяє розвитку транскордонного спів-
робітництва, міжнародної співпраці з Польщею та Чеською Республікою.

За фінанс ової підтримки ЄС (у рамках Програми транскордонного 
співробітництва) упродовж 2018—2021 рр. на території Закарпатської об-

Рис. 2. Проєктна діяльність у територіальних громадах, 2022—2024 рр., одиниць
Джерело: складено за [10].
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ласті реалізувався проєкт «Світ Карпатських розет — заходи із збережен-
ня унікальної культури Карпат». До числа партнерів входили 11 установ, 
головним партнером була Асоціація промоції і розвитку Підкарпаття «Pro 
Carpathia». Бюджет проєкту становив понад 1 млн євро, зокрема грант ЄС 
для України понад 843,1 млн євро сприяв створенню чотирьох центрів куль-
турної спадщини: у м. Косово, м. Урич, с. Колочава (побудований амфітеатр) 
та м. Бистрий; проведенню 23 культурних заходів, 14 тренінгів для учасни-
ків проєкту, виданню 8 публікацій (з них 5 випусків журналу Карпатський 
соціально-культурний огляд «Przeglad») [12]. 

Збереження українських традицій, самобутніх місцевих звичаїв, реме-
сел, культурної спадщини, популяризація і розвиток сфери туризму, насам-
перед міжнародного, екологічного, сільського зеленого, є перспективним 
напрямом розвитку Колочавської територіальної громади, яка була створе-
на 12 червня 2020 р. у Міжгірському (нині Хустському) районі Закарпатської 
області. Площа громади становить 161,5 км2. Упродовж 2017—2021 рр. збе-
рігався динамічний розподіл населення з переважною більшістю у центрі 
громади (табл. 1). Основною причиною збереження демографічного потен-
ціалу був механічний приріст населення. Найбільше позитивне сальдо мі-
грації 128—134 осіб зареєстроване упродовж 2017—2018 рр. 

Рис. 3. Механізми реалізації проєктної діяльності Колочавської громади
Джерело: складено авторами.
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Загальна кількість населення в громаді станом на 1 січня 2024 р. стано-
вила 9 220 осіб, що на 205 осіб більше ніж у 2023 р. Упродовж трьох останніх 
років позитивним є зростання кількості населення за рахунок природного 
приросту. До територіальної громади входять 5 сіл:  Колочава, Горб, Ме ре-
шор, Негровець та Косів Верх. Провідною сферою діяльності населення 
громади є роздрібна торгівля продуктами харчування, що становить 61 %, 
надання послуг з перевезення — 12 %, тимчасове розміщення й організація 
харчування — 8 % (рис. 4) [13].

Бюджет громади є дотаційним, надходження по бюджету низькі, ос-
новна допомога державна. Тому транскордонна співпраця у реалізації інф-
раструктурних та культурних проєктів є значущою. Активна проєктна ді-
яльність у с. Колочава здійснювалась як до процесу децентралізації, так і 

Рис. 4. Розподіл суб’єктів ЄРДПУ за 
видами діяльності, 1 січня 2024 р., %: 
1 — роздрібна торгівля продуктами 
харчування; 2 — сільське господар-
ство та переробна промисловість; 3 — 
оптова торгівля деревиною та авто-
запчастинами; 4 — роздрібна торгівля 
фармацевтичними товарами; 5 — тех-
нічне обслуговування та ремонт тран-
спортних засобів; 6 — вантажний та 
автомобільний транспорт; 7 — надан-
ня послуг з перевезення; 8 — надання 
стоматологічних послуг; 9 — комп’ ю-
терне програмування та консультування; 10 — мистецтво, спорт, розваги та відпо-
чинок; 11 — тимчасове розміщення й організація харчування
Джерело: складено за [13].

Таблиця 1. Динаміка загальної кількості населення 
у селах Колочавської територіальної громади, 2017—2021 рр., осіб

№ 
п/п

Назва 
населеного 

пункту
2017 2018 2019 2020

2021
(на початок 

року)

1. с. Колочава 5009 4988 5009 5021 5044
2. с. Горб 1322 1313 1312 1324 1330
3. с. Мерешор 554 548 553 557 561
4. с. Негровець 2245 2243 2231 2226 2233
5. с. Косів Верх 5 5 5 5 5

Разом: 9135 9097 9110 9133 9173

Джерело: складено за даними Колочавської територіальної громади.
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після створення Колочавської територіальної громади. Висока громадська 
ініціативність, престижність громади, потужний соціальний капітал через 
сформовані логістичні зв’язки, налагоджене транскордонне співробітни-
цтво, міжнародну співпрацю, чітко визначені пріоритетні напрями роз-
витку, відрегульований механізм взаємодії державних структур, місцевої 
влади, бізнесу є вагомим підґрунтям для удосконалення та впровадження 
проєктної діяльності в громаді. 

Джерелами реалізації проєктів є фінансування з місцевого бюджету, за 
рахунок державних субвенцій, коштів Європейського Союзу (в рамках ре-
алізації програм транскордонного співробітництва), підтримки Асоціації 
органів місцевого самоврядування «Єврорегіон Карпати-Україна », Агенції 
регіонального розвитку Закарпатської області, благодійно ї організації «Бла-
годійний фонд розвитку гірських  територій», постійної підтримки чеської 
громадської організації «Člověk v tísni» та БО «PresHranice z.s.». 

Упродовж 2020—2024 рр. у Колочавській територіальній громаді у спів-
праці місцевої влади з міжнародними і вітчизняними партнерами реалізо-
вано понад 10 проєктів різносторонньої спрямованості (табл. 2). З 2020 р. 
основною метою проєктів є покращення інфраструктури, передовсім ремонт 
окремих ділянок доріг загального та місцевого значення;  із впроваджен-
ням політики роздільного збору сміття в територіальній спільноті при д-
бано сміттєвоз. З метою збереження культурної спадщини громади прове-
дено першочергові протиаварійні роботи пам’ятки архітектури XVII сто-
ліття (охоронний № 216) — дерев’яної церкви в с. Колочава.

Проєкт «Карпатська бджола — спільні заходи для збереження унікаль-
ної природної спадщини в українсько-польському прикордонні», реалізову-
вався за рахунок коштів Європейського Союзу у рамках Програми тран-
скордонного співробітництва Польща — Білорусь — Україна 2014—2020. 

Таблиця 2. Активізація проєктної діяльності в Колочавській 
територіальній громаді у довоєнний та воєнний період, 2014—2024 рр.

№ 
п/п Назва проєкту

Термін
 виконан-
ня, роки

Партнери та джерела фінансування

1. «Світ Карпатських ро-
зет — заходи зі збережен-
ня унікальності культу-
ри Карпат»

2014—2020 ЄС у рамках Програми транскордонного 
співробітництва

2. «Карпатська бджола — 
спільні заходи із збережен-
ня унікальної природної 
спадщини в українсько-
польському прикордонні»

2014—2020 ЄС у рамках Програми транскордонного 
співробітництва
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Продовження таблиці 2 

№ 
п/п Назва проєкту

Термін
 виконан-
ня, роки

Партнери та джерела фінансування

3. «Облаштування терито-
рії Колочавського родови-
ща мінеральних вод»

2019 Місцева влада у співпраці з Асоціацією 
органів місцевого самоврядування «Єв ро-
регіон Карпати — Україна»

4. «Колочава туристична» 2019 Асоціація органів місцевого самовряду-
вання «Єврорегіон Карпати — Україна»

5. Проєкт по створенню біз-
нес-хабу

2021 «Агенція регіонального розвитку За кар-
патської області» за підтримки Мі ніс-
терства розвитку громад та територій Ук-
раїни в рамках бюджетної секторальної 
підтримки ЄС

6. «Здорова молодь — ус піш-
на громада»

2021 Асоціація органів місцевого самовряду-
вання “Єврорегіон Карпати — Україна” в 
рамках Програми підтримки ініціатив 
місцевих карпатських громад у партнер-
стві з Міністерством розвитку громад та 
територій України

7. «Заходи з запровадження 
сортування та утиліза-
ції сміття в природно-
за повідних зонах Кар пат»

2021 Колочавська сільська рада

8. «Людина в біді» 2022 Колочавська сільська рада, громадська 
ор ганізація «Člověk v tísni» та БО «Pres Hra-
nice z.s.»

9. «Людський вимір: ефек-
тивне управління за до-
помогою даних та залу-
чення громад»

2023 МОМ у партнерстві з «Західноукраїнським 
ресурсним центром»; проєкт фінансував-
ся Посольством Канади.

10. Програма «Створення мо-
лодіжних рад в терито-
ріальних громадах»

2023 ULEAD with Europe

11.  Проєкт «Театральна гра 
з колесом»

2023—2024  БО «PresHranice z.s.» 

12. «Разом за безпеку на транс-
 кордонній терито рії» в 
рамках програми «Поль-
ща —Україна»

друге пів-
річчя 2024 

Колочавська сільська рада

Джерело: складено за даними Колочавської територіальної громади.
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Результатом проєкту стало будівництво атракційної пасіки «Від дуплянки до 
“розумного” вулика» у с. Колочава, розроблено туристичний маршрут «Ко-
лочавські медові стежки» та проведено Карпатський фестиваль меду [14]. 

З розвитком партнерських відносин, у співпраці з неформальним сек-
тором, зокрема з Благодійною організацією «Благодійний фонд розвитку 
гірських територій» реалізовано проєкти: «Збереження унікальної куль-
турної спадщини села Колочава» та «Вівчарство — давнє карпатське ре-
месло» (2020 р.).

Екологічна спрямованість окремих проєктів пов’язана з територіаль-
ним чинником, зокрема місцезнаходженням Колочавської територіальної 
громади на території Національного природного парку «Синевир». По кра-
щення спільних умов проживання, передусім інфраструктури, здійснюєть-
ся завдяки реалізації проєктів Державного фонду регіонального розвитку.

У 2021 р. реалізовано проєкт регіонального розвитку «Заходи  з запро-
вадження сортування та утилізації сміття в природно-заповідних зонах 
Карпат», ініціатором та реалізатором якого є Колочавська сільська рада. 
У співпраці з громадською органі зацією «Chusto.de» організовуються еко-
логічні заходи, екопікніки і прибирання території Закарпатського моря. 
Сис тематично навесні і в  кінці літа ГО «Chusto.de» мобілізує населення гір-
ських громад Тереблянської долини для реалізації природоохоронних за-
ходів, зокрема по збору сміття вздовж р. Теребля.

З метою залучення більшої кількості населення до проблем екології у 
серпні 2024 р. у с. Колочава проведено перший в Україні фестиваль еколо-
гічного кіно імені Романа Жука. Інноваційний освітньо-екологічний захід 
відбувся у партнерстві ГО «Chusto.de» з Закарпатською обласною держав-
ною адміністрацією та Колочавською територіальною громадою.

Значущим інструментом підсилення проєктної діяльності є покращен-
ня міжмуніципального співробітництва усієї Колочавської громади, базою 
для якого є вагомий досвід Колочавської сільської ради. Ще до процесу 
децентралізації на міжнародному рівні укладені договори з містами Че-
ської Республіки: Договір про співробітництво та партнерство з м. Семіли; 
Договір міжнародного муніципального співробітництва з м. Рожмітал під 
Тржемшіном.

Взаємовигідною є багаторічна міжнародна співпраця з благодійною ор-
ганізацією Чеської Республіки «PresHranice z.s.». У 2022 р. для потреб насе-
лення громади та ВПО, які переїхали до поселень громади, організація на-
дала гуманітарну допомогу, забезпечили амбулаторію загальної практики 
сімейної медицини у с. Колочава необхідними медикаментами та стаціо-
нарним дефібрилятором. У рамках проєкту «Людина в біді» було реставро-
вано і зроблено капітальний ремонт чотирьох приміщень у Колочавській, 
Синевирській та Дубівській громадах. Кожна сім’я переселенців отримала 
окрему кімнату з санвузлом та спільною кухнею. 
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Упродовж 2023—2024 рр. БО «PresHranice z.s.» у партнерствві з Divadlo 
Polárka, Moravské divadlo Olomouc Městská divadla pražská та Divadlo Drak a 
Mezinárodní institut figurálního divadla у партнерстві з Колочавською терито-
ріальною громадою реалізують інноваційний інтеграційний проєкт «Театр 
з Колочавою». Основною метою є соціальна інтеграція внутрішньо перемі-
щених дітей серед дітей західного регіону. Упродовж двох тижнів, у кінці 
липня — на початку серпня, діти займаються у літньому театральному та-
борі в с. Колочава.

З метою надання можливостей для самовираження та самореалізації 
молоді у березні 2024 р. створено Молодіжний хаб Колочавської терито рі-
альної громади. Активному залученню молоді до розвитку громади сприяє 
також участь у проєкті зі створення молодіжної ради, що стало можливим 
завдяки реалізації програми «Створення молодіжних рад в територіаль-
них громадах» за підтримки ULEAD з Європою.

Із залученням малого бізнесу до проєктної діяльності з вересня 2021 р. 
реалізовано проєкт зі створення бізнес-хабу для посилення розвитку ло-
кального бізнесу, з можливістю більшого залучення активного населення 
(підприємців, самозайнятих) до створення інноваційних авторських про-
єктів, покращення компетентностей щодо їх розробки та реалізації в гро-
маді. Громадський простір створено завдяки співпраці місцевої влади з Ус-
тановою «Агенція регіонального розвитку Закарпатської області» за під-
тримки Міністерства розвитку громад та територій України в рамках 
бюджетної секторальної підтримки Європейського Союзу. Ді яль ність біз-
нес-хабу полягає у безкоштовному наданні консультацій бізнесу та ново-
створеним підприємцям, коворкінг для стартапів (забезпечення безко-
штовним робочим місцем з комунікаціями новостворених підприємців), 
налаштування діалогу між бізнесом та владою.

Допомога особам, які перебувають у складних життєвих обставинах — 
один із основних напрямів державної політики у сфері соціального захисту 
населення. У 2021 р. за участі БО «Благодійний фонд розвитку гірських те-
риторій» розроблено та реалізовано проєкт «Здорова молодь — успішна гро-
мада», за підтримки Асоціації органів місцевого самоврядування «Євро-
регіон Карпати — Україна» в рамках Програми підтримки ініціатив місце-
вих карпатських громад у партнерстві з Міністерством розвитку громад та 
територій України, Львівською, Закарпатською, Івано-Франківською, Чер-
нівецькою обласними державними адміністраціями і обласними радами. 

Для підвищення рівня безпеки у громаді від 2024 р. реалізується про-
єкт «Центр будівництва безпеки Карпат», у рамках якого у співпраці 
Ко лочавської територіальної громади і чеського краю Височина плануєть-
ся створити у с. Колочава Центр безпеки громадян, де буде розміщуватись 
рятувальна та пожежна служби. Бюджет становить майже 24 млн грн. На 
тлі суб’єктивних та об’єктивних ризиків питання безпеки в умовах воєн-
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ного часу є надзвичайно актуальними, пріоритетними і стратегічно не-
обхідними. 

Реалізація проєктної діяльності дає змогу підвищувати престижність 
територіальної громади, покращувати спільні умови проживання населення, 
зберігати природно-ресурсний потенціал шляхом промоції традицій та зви-
чаїв, розвитку екотуризму й збереження об’єктів культурної спадщини. Ва-
го мим чинником для покращення якості життя населення є системна звіт-
ність управління громади, що уможливлює оцінення проблеми та її вплив 
на ресурси й соціально-економічний розвиток територіальної громади. 

Доступ населення до якісних даних може суттєво допомогти громадам 
в управлінні своїми територіями, забезпеченні ефективного розподілу міс-
цевих ресурсів. У розробці стратегії розвитку територіальної громади важ-
ливим є удосконалення управління даними [16]. Інструментом отримання 
певних даних є, зокрема, онлайн-опитування.

З метою визначення пріоритетних напрямів розвитку громади у кінці 
липня — на початку серпня 2024 р.  розроблено та проведено опитування 
населення щодо оцінки проєктної діяльності в Колочавській територіальній 
громаді. Результати опитування використані для аналізу проєктної діяль-
ності в громаді з метою залучення до вирішення нагальних проблем біль-
шої кількості верств населення та покращення спільних умов проживання.

В опитуванні взяв участь 51 респондент, переважно жінки. Обізнаність 
населення в результативності реалізованих проєктів (66,7 % респонден тів) 
указує на зацікавленість розвитком проєктної діяльності в громаді. Більш 
активними є респонденти у віці 35—45 років, які працюють у сфері освіти. 
Натомість спостерігалась низька активність осіб у віці 18—25 років (2,0 %), 
ймовірно через зовнішню трудову міграцію, недостатню зацікавленість, не-
значний відсоток залучення респондентів даної вікової категорії населення. 

Перевагою використання проєктної діяльності у соціально-економіч-
ному розвитку територіальної громади є інноваційність, що призвело до 

Рис. 5. «Вкажіть причини отримання грантів»
Джерело: дані опитування.
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значних позитивних змін упродовж незначного періоду. Покращення спіль-
них умов проживання у довоєнний час завдяки результативному впрова-
дженню проєктної діяльності сформувало високий імідж громади в регіоні, 
що, на думку респондентів, є вагомою причиною отримання грантів (рис. 5). 

Попри умови воєнного часу, перспективність розвитку громади визна-
чається напрямами реалізації проєктної діяльності. Майже всі респонденти 
(90,2 %) зазначили, що основними напрямами реалізації проєктів є залу-
чення молоді до розвитку громади; 80,4  вважають, що проєкти реалізують-
ся з метою збереження туристичних об’єктів; 68,6  вказали на покращення 
матеріально-технічної бази і майже стільки ж (66,7 %) вважають, що реалі-
зація проєктів забезпечує зміцнення громадської безпеки (рис. 6).

Серед проблем, на які варто спрямовувати проєктну діяльність, на пер-
ше місце респонденти поставили модернізацію загальноосвітніх навчаль-
них закладів (72,5 %). На думку 43,1 % респо ндентів, значущими також є 
реалізація проєктів для очищення водойм, 39,2 % мешканців громади вва-
жа ють доречним забезпечити роздільний вивіз сміття, а 37,3 % опитаних 
віддають перевагу розвитку альтернативних джерел енергії (рис. 7). 

З моменту реалізації першого проєкту «Світ Карпатських розет — 
заходи зі збереження унікальності культури Карпат» по сьогодні рес пон-
денти вказали на позитивний вплив розвитку проєктної діяльності в гро-
ма ді. Зокрема, 80,4 % зазначили, що результатом одного із масштабних 
проєктів для розвитку дозвілля громади стало створення громадського 
простору (амфітеатру); 62,7 % вважають, що завдяки розширенню можли-
востей участі громади в міжнародних проєктах та успішної реалізації ло-
кальних проєктів і ефективності управління проєктною діяльністю зросла 
й активність населення; 43,1 % повідомили про покращення благоустрою 
поселень у громаді (рис. 8). Загалом проєктну діяльність у громаді 74,5 % 

Рис. 6. «Вкажіть напрями, на реалізацію яких спрямовані проєкти»
Джерело: дані опитування. 
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респондентів оцінили високо (з максимальних 5 балів); 13,7 % — вказали 
на  достатній рівень (4 бали); 5,9 % — середній рівень (3 бали). 

На найближчу перспективу доречним є відкриття ще однієї аптеки у 
с. Колочава і збільшення тривалості робочого дня наявних аптек, особливо 
в активні туристичні сезони. Значущими залишаються питання реалізації 
проєкту щодо створення Центру безпеки громадян, питання безпеки пі-
шохідного руху, особливо в центрі с. Колочава. Потребує модернізації 

Рис. 7. «На які проблеми варто спрямовувати проєктну діяльність в громаді?»
Джерело: дані опитування.

Рис. 8. «Як змінились спільні умови проживання в громаді після реалізації проєктів?»
Джерело: дані опитування.
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дорожня інфраструктура, зокрема створення наземних пішохідних пере-
ходів, будівництво тротуарів. Налагодження рейсового автобусного спо-
лучення із залізничною станцією Воловець сприятиме зростанню турис-
тич них потоків. З боку держави вагомим є збільшення фінансування на 
відновлення автомобільної дороги загального користування місцевого зна-
чення у напрямку до районного центру м. Хуст.

Висновки. В умовах війни потужною є підтримка країн ЄС, зокрема у 
реалізації соціальних проєктів, спрямованих на покращення умов безпеки, 
інфраструктури, забезпечення ефективної діяльності соціальних структур 
для надання життєво необхідних послуг. 

У громадах, де консолідація зусиль влади щодо комунікації з мешканця-
ми налагоджена на високому рівні, створюються умови для місцевих ініціа-
тив, формування муніципального партнерства, розробляються та реалізу-
ються проєкти з громадами та містами-побратимами за кордоном. Про єкт на 
діяльність у громадах прикордонних територій є надзвичайно важ ливою у 
контексті розвитку інтеграційних процесів: соціальної інтеграції ВПО в 
громаді, підвищення спроможності територіальних громад передовсім фі-
нансової, шляхом залучення позабюджетних коштів до громади; інфра-
структурної — із покращенням спільних умов проживання; громадської 
ініціативності, зростання активності органів самоорганізації населення, 
посилення міжнародної підтримки та транскордонного співробітництва. 
Аналіз викликів місцевого рівня сприяє кращому розумінню проблем і 
можливостей ухвалення скоординованих рішень.

Позитивний досвід у здійсненні проєктної діяльності, отриманий зав-
дяки скоординованості ефективного управлінського підходу, дозволив те-
риторіальній громаді формувати стійкість як до повномасштабного вторг-
нення, так і під час нього. Продуктивне використання місцевих ресурсів, 
зокрема туристичних, для зміцнення економічного потенціалу, викорис-
тання принципів відповідальності, адаптивності, соціального партнерства, 
компетентності є одними з домінуючих у здійсненні проєктної діяльності у 
розвитку Колочавської територіальної громади, до якої входить 5 гірських 
сіл. Реалізація більш як 10 проєктів на території цих населених пунктів, 
дала можливість зміцнити соціальний капітал за рахунок міжнародних зв’яз-
ків та транскордонного співробітництва, обміну досвіду з територіальними 
громадами інших областей України.

Враховуючи специфіку гірської місцевості, вплив територіального чин-
ника, актуальним залишається вирішення питань модернізації дорожнього 
покриття, особливо доріг місцевого значення, до районного центру м. Хуст 
та транспортного сполучення населених пунктів Колочавської громади із 
залізничною станцією Воловець, що сприятиме покращенню надання тран-
спортних послуг населенню громади, доступності та підвищенню турис-
тичної спроможності; пошук резервного потенціалу житлового фонду для 
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організації літніх шкіл щодо проведення тренінгів з проєктного менеджмен-
ту; розвиток дитячого туризму, зокрема надання послуг відпочинку для 
школярів з інших регіонів(літній табір); створення реабілітаційного центру 
для ветеранів війни та учасників бойових дій з можливістю використання 
різних видів анімалтерапії (апітуризм, каністерапія, іпотерапія та інші).
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PROJECT ACTIVITY IN TERRITORIAL COMMUNITIES 
(on the example of the Kolochava territorial community of the Zakarpattia region)
The article defines the directions of project activity in the context of the interaction of pro-
gressive international entities, business, local authorities and one of the communities of the 
Zakarpattia region. Attention is focused on the development of initiative, self-organization of 
the population at the grassroots level, enhancing the prestige of territorial communities 
through the use of effective social tools. The purpose of the article is to identify regularities 
and determine the priority directi ons of development based on the assessment of project ac-
tivities in the territorial community in the pre-war and war periods. The novelty is the gene-
ralization of transformational shifts in the territorial community thanks to the implemen-
tation of project activities. The article uses general scientific research methods: analysis, syn-
thesis, comparison, generalization. 

The significance of the project activity in the border regions is substantiated primarily 
in the context of the development of cross-border cooperation, inter-municipal partnership, 
with the aim of improving the quality of life and common living conditions of the popula-
tion, preserving the demographic and natural resource potential of nature conservation areas, 
in particular within the Kolochava territorial community. It was found that the development 
of project activities in the community with the possibility of creating new jobs, with the in-
volvement of war veterans, individual entrepreneurs, IDPs, and youth becomes significant. 
The cohesion of the population through the implementation of social projects contributes to 
the growth of trust in local authorities, the strengthening of social integration and stress 
resistance in war conditions. Taking into account the transformational changes in the deve-
lopment of the community, a questionnaire was designed and an assessment of the project 
activity was carried out in terms of the possibilities of the priority areas of the territorial com-
munity’s development. The survey was conducted in late July — early August 2024, with 51 
respondents having taken part in it. In the course of the survey, the problems toward which 
the project activities should be directed were identified, the foremost among them are: mo-
dernization of general education institutions, cleaning of water bodies, development of al-
ternative energy sources. The role of international cooperation in the implementation of 
larger projects is considered. In particular, during the implementation of the project “World 
of Carpathian rosettes — measures to preserve the unique culture of the Carpathians”. Attention 
is focused on the significant role in the implementation of projects, especially in wartime 
conditions, of the community’s long-term cooperation with the Czech charity organization 
“PresHranice z.s.”.
Keywords: territorial community, inter-municipal partnership, cross-border cooperation, 
project activity, cohesion, trust, population.




